





Ce ascultăm la radio

Marți 26 Ianuarie 1937:

RADIO-ROMANIA

RADIO-BUCUREȘTI
6,30: Deschiderea emisiunii.
— Gimnastică ritmică.
— Radio jurnal.

18,00: Lectură din volumul „Diana” de E. Lovinescu.
18,15: Concert de după amiază — Muzică ușoară (discuri): Campesina, rumba de Luchesi și Joe, rumba de Friend; Cântec pentru Nina și Vals de Scotto; Vals de Grothe și Tango de Meisel; Chéry, boston de Boulanger; Două cântece din filmul „Orașul cântecului” de Tagliari; Dulce rubine, de Handy și China de Schwartz; Niciodată nu te voi uita, tango de Max Halm și Am adormit gândind la tine, de Dendrino.

19,00: Ora, Mersul vremii, Actualități.
19,10: Muzică variată.
UNIVERSITATEA RADIO
20,00: Moartea lui Unamuno de Mircea Eliade.
20,20: D-ra Viorica Anghel.
20,45: Concert de cor și balalaică.
21,20: Grăia Echipei Studentești de animalele sătenului de Prof. G. K. Constantinescu.

Cinema CORSO Arad
Regina
Junglei
Ray Milland, Aleim Overman, Lynne Overman, Molly Lamont

Barul „CORNUL VĂNĂTORILOR” Dancing Arad
Program senzational — 1937 Ianuarie
Trio RUGLES
MICKI MARINESCU
Ița Crișan
Iosifina Bilitzki
Valeria Faragó
Minunatul Jazz
„NERMEȘAN”

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL!
când în ziare și reviste articole cari pomeneș n u m e l e d v a , sau tratând problemele cari vă interesează, căci o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta poate face acest lucru mai bine și mai eficient ca dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR”
Agenția internațională de presă și publicitate
Director, Emil Samoilă.

Urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din s rânătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură lațuri de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefon sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând a biectul care vă interesează.

Dr. Emil Botiș
Advocat
TIMIȘOARA
Și-a mutat biroul advocațional din str. Eugen de Savoia Nr. 6 în str. Regina Maria Nr. 5 Et. I.

Caut elevi de liceu, cursul inferior sau școala primară, pentru meditat.
— A se adresa la ziar —

Mobilă modernă dormitor, sufragerie, bucatărie, fabricațiune proprie
La calitate. La comandă executăm tot felul de lucrări de tâmplar numai la firmă
Paladics magazin de mobilă
ARAD, Bul. Regele Ferdinand 41.

La Oradea
fosiți hotelul și băile
„Rimanoți”
Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.
Curățenie exemplară.
Băi de săburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicur. — Telefon 147.
Autocar în gară la toate trenurile
Prețuri exemplar de reduse.

„ECOU” LITERAR-ARTISTIC

Îngrijit de FLORICA CIURA

Bachică

Saltă pînteni de aur
Șbîrnînd în muni,
Și n săgeți, duc peste zare
Întinate punți.

Din pahar se naltă somnul
Cebător de veri,
Sug un cântec printre spinii
Ranilor de ieri.

Florica Ciura

EPIGRAMA

Amicului Pop V. — student la medicină. Locuiește lângă hingheri.

Dragă nu i nici un mister
Că stai aproape de hingher!
E adevărat — anomalie
Cum de ai căzut l'anatomic?

Unul... așa zis tip!
Mi-a trimis o epigramă anonimă.

O epigramă mi-ai făcut
În care nu știu ce vorești!
E atât de proastă, că de frică
N'ai îndrăznit s'o isodelești!

Milujă Lăptes

Rolul poeziei populare în trecutul neamului românesc

Conferință rostită la Cercul cultural Nr. 1 al învățătorilor din Arad, la data de 20 Noiembrie 1936

de P. I. Tomescu

(Urmare din nr. 11, 12, 13)

Poezia „Amărită turturoasă”, nu e altceva decât „Amărită turturoasă” iar „Intr'o grădină” e după un cântec al lui Gheoche popularizat la noi.
„Spune, inimioară spune”, „Intr'un copăciul zarilor” și „Ta ești pușor canar”, toate probabil luate din literatura populară.

tor al poeziei populare, dăd în 1846 colecția. După acest an începe o tot mai veche dorință de a scoate la iveală producțiunile populare. Astfel vizionarul Alecu Russo începe o critică îndrăzneață a traducerilor din acel timp, îndreptându-le atenția către literatura populară. De V. Alexandri nu mai amintesc, căci în general, poezia lui, poartă pecetea poeziei populare Doinele sale sunt poezii proprii de factură și de influență populară Andrei Popa, Strunga, Doina, Caas rău, Cântec haideucesc, etc.

De la Nistru până la Tisa
Tot Românul plînsu-mi-s'a...

Intr'un studiu mai nou — M. E. nescu — lit populară (1936, di D. M. reșanu) da spre publicare o mulțime de balade ca: Sordaru, Cătănuț, Domnii, iar la capitolul „Diver-e” notează o seamă de colinde și orații de nunta, apoi basme în proză, precum și lucrări imitative și motive populare.

Toate acestea au fost găsite notate în niște caiete ale lui Eminescu și marțitul cel mare al său, e că în pribegile din țară, a adunat cu lăcomie o mulțime de producțiuni populare, canu văzut lumina tiparului în întregime de abia azi, la 47 ani dela moartea sa.

Dacă îl avem o seamă de scriitori ca P. Ispirescu, I. Dragoslav, Dulfu, I. Pamfile, Leca, Moraru, Th. Speranța, D. Zamfirescu, Caragiale, Delavrancea, ne oprim la curentul semănătorului care reia firul luptei lui A. Russo și Alexandri.

Cu Sadoveanu, care singur mătură șește că, pe deoparte, cartea lui Neuluce-l-a fost carte de căpătâi, iar literatura populară i-a dat multe subiecte atât în romine găt și în nuleve, can e-de romanul „Batagol” care e direct influențat din Moriora.

Poezia populară a influențat mult pe Coșbuc, pe Șt O Iosif, Ilavici, etc. ... având o influență destul de mare, dacă nu covârșitoare, iar dacă în prezent avem o literatură sănătoasă, asta se datorește poetului anonim, poporul.

Ce le legeni, codrule,
Fără ploaie, fără vânt
Cu crengile la pământ.

Codrule, codrule!
Ce mai faci draguțule
Că de când nu te-am văzut
Multă vreme a trecut.

Constituirea Societății de patronaj de pe lângă Tribunalul din Arad

Lămuririle dlui prim președinte Remus Orezeanu

Arad, 25. — Sâmbătă la orele 12, d. Remus Orezeanu, primpreședintele tribunalului a invitat în cabinetul saale pe toți reprezentanții presei din localitate, dându-le ample lămuriri asupra Asociației de patronaj înființate și pe lângă Tribunalul local conform art. 50 din codul penal Regale Carol al II-lea.
Comitetul de conducere se compune din d. Remus Orezeanu primpreședintele Tribunalului ca președinte, d. primprocuror dr. Constantin Vulpă ca vice-președinte și d. n. jude președinte Vasile Istrățescu, N. Ludoșanu și R. Mager ca membri.

Comitetul are responsabilitatea materială a gestiunii și se ocupă de conducerea efectivă a societății.

Atribuțiile societății
Îngrijește de refacerea morală a minorilor delocvenți și nedelocvenți ce i s'au încredințat.

În timpul primelor cercetări judiciare execută eventualele delegații date de tribunalele speciale pentru minori.
În cursul executării pedepșelor sau al măsurilor de siguranță pe lângă penitenciar, în coloniile penitenciar sau în institute de educație corectivă, în scopul moralizării, îndreptării și reabilitării lor sociale.

Acordă asistență minorilor aflați în pericol moral și expuși criminalității și se ocupă de educațiunea lor.

Colaborează cu administrațiunea penitenciară la educațiunea morală, cetățenească și profesională a deținuților din penitenciar, coloni și institute.

Ajută la supravegherea liberării condițional.
Ajută la reabilitarea socială a condamnaților liberării, vizitază pe minorii orfotindul a rădăndu-le asistență și găsindu-le de lucru.

Ajută sau colaborează cu instituțiunile publice sau particulare, la organizarea și funcționarea acțiunii preventive și represive contra criminalității.

Comitetul îl secundă în activitatea sa de consiliul consultativ, compus din următoarele persoane: prefectul județului, primarul orașului, procteurul județului, sau în caz de împiedecare, un delegat al său, chestorul poliției, decanul baroului de avocați, directorul Camerei de agricultură, un reprezentant din localitate al industriei și comerțului, desemnat de Camera de comerț respectiv, un director și o directoră dela școalele secundare și primare de băieți și fete din localitate, deservanții de inspectorul școlar respectiv, medicul primar al orașului, al județului și medicul legist al tribunalului și administratorul penitenciarului local.

Pentru îndeplinirea scopului urmărit, societatea de patronaj va desfășura următoarea activitate:

Se ocupă de asistența judiciară în fața instanțelor speciale de judecată a minorilor, organizând un serviciu pentru aceasta, colaborează cu statul la organizarea institutelor preventive pentru minori trimiși în judecata tribunalelor speciale pentru minori și a celor moralmente abandonati și aflați în pericol moral și colaborează, în conformitate cu dispozițiunile regulamentare, împreună cu administrațiunea penitenciară la educațiunea profesională morală și socială a minorilor supuși la pedepșe și măsuri de siguranță private de libertate.

În acest scop: poste să delege pe unii din membrii săi care să viziteze pe deținuți, să le dea sfaturi, să le țină conferințe, cu subiecte morale și să le procure cărți pentru bibliotecă.

Organizează șezători culturale, conferințe audiții muzicale; procură filme morale de educațiune patriotică și cetățenească; contribuie la învățarea unei meserii sau la perfecționarea lor într'o meserie pe care o cunosc; procură de lucru pentru atelier; se ocupă de desfacerea în comerț a produselor muncii lor și deslășoară orice activitate tinzând la îndreptarea și reabilitarea socială a minorilor delocvenți sau aflați în pericol moral;

Sau aflați în pericol moral, organizează institute proprii sau școli de corecție și de educație profesională pentru minorii delocvenți, în conformitate cu dispozițiunile regulamentare pentru aceste școli și institute și pentru minorii moralmente abandonati, face intervențiuni pentru primirea ca voluntari în armată a minorilor care au împlinit vârsta de 18 ani, se ocupă de buna administrare a bunurilor minorilor moralmente abando-

Adunarea fondurilor necesare

Firește, această Societate are nevoie și de o mulțime de fonduri pentru îndeplinirea sublimului ei rost.

În acest sens se va lansa un călduros apel pentru toate asociațiile din Arad — fără deosebire de confesiune, pentrucă și infractorii sunt și pot fi din orice categorie de cetățeni — în credința că se vor putea aduna pe calea oferirii ofrandelor tuturor, cel puțin o parte din mulțimea fondurilor așa de necesare.

Un prim pas pentru adunarea fondurilor îl constituie și cealal aranșat de acord cu baroul advocaților Aradului.

Pentru condamnații majori
Societățile de patronaj, în conformitate cu dispoz.țiunile regulamentului se ocupă de aplicarea în timpul executării pedepșei, a măsurilor de educație a tuturor deținuților, bibliotecă, șezători, conferințe, audiții muzicale, filme cinematografice, instrucțiunea prin școala, educațiunea morală, religioasă și cetățenească, publicațiuni speciale, colaborează cu administrațiunea penitenciară pentru realizarea educațiunii profesionale, învățând pe condamnații o meserie sau perfecționându-i meseria pe care o cunosc. Procură de lucru condamnaților și se ocupă de desfacerea în comerț a produselor muncii lor, colaborează cu administrațiunea penitenciară la buna funcționare a coloniilor penitenciară pentru condamnații vagabonzi și cerșetori, înființează și organizează aziluri proprii pentru eliberații din penitenciar, din institute pentru aplicarea măsurilor de siguranță și de colonii penitenciar, îngrijește de plasarea liberărilor din închisori la muncă, la diferite întreprinderi agricole, industriale și comerciale, se ocupă de familiile condamnaților din penitenciar și a deținuților din institute pentru aplicarea măsurilor de siguranță, acordându-i sprijin material și moral, în cazul când de tîmputul era singurul lor sprijin, acordă sprijin condamnaților pentru obținerea reabilității judiciare, priveghează conduta și activitatea condamnaților care au beneficiat de suspendarea executării pedepșelor penale și de liberarea condițională, organizează propaganda prin publicațiuni, presă și conferințe, în vederea popularizării principiilor și a scopurilor urmărite de societățile de patronaj.

Societățile de patronaj pot să activeze în două sau mai multe secțiuni, sau comitete pentru îndeplinirea atribuțiilor prevăzute la art. 7. și la titlul II din prezentul regulament, sau pentru realizarea unui sau mai multora dintre scopurile acolo arătate.

Fiecare dintre aceste secțiuni sau comitete va purta denumirea de secțiunea sau comitetul pentru minori trimiși în judecată, institutele preventive pentru minori, asistență judiciară a minorilor, condamnații din penitenciar, condamnații liberăți, desfacerea în comerț a produselor atelierelor din penitenciar, etc.

Membrii Consiliului consultativ și acei ai Consiliului general al patronajului, nu mișcă pe temeiul funcțiunii publice ce o ocupă, pot continua să-și păstreze atribuțiunile lor și după ce au înțocat acea funcțiune.

Se precizează că, invitațiile la cea sunt pur personale.

În ziua de 13 Februarie 1937 la ora 6 d. m., va avea loc în saloanele restaurantului „BOULEVARD” CEAIUL JURISTILOR dat sub președinția dlui:

Romulus Orezeanu, primui președinte al Trib. Arad și președinte al Soc. de patronaj și al Dnului Dr. Sibiuiu Moldovan, Decanul Baroului Avocaților din Arad și membru al Soc. de Patronaj.

O parte din venitul acestui ceai va fi destinat la crearea unui fond pentru societatea de patronaj, înființată prin regulamentul publicat în Monitorul Oficial No. 207 din 19 Noiembrie 1936, având frumosul scop de a reda societății pe condamnații liberăți din închisoare și de-a reduce pe minorii infractori, iar cealaltă parte, va servi la completarea bibliotecii baroului advocaților din Arad.

Credem că publicul din Arad, va înțelege îndeajuns scopul urmărit de organizatorii acestui ceai și vor căuta să le dea un sprijin nelimitat.

Se precizează că, invitațiile la cea sunt pur personale.

Balul restaurantorilor
Arad, 25. — Sindicatul restauratorilor din Arad și Județ a aranșat pentru Joi seara — după cum am anunțat și noi — în sala cafelei „Dacia”, un mare bal cu scopul ca din banii adunați să cîdăască un cîmin.

Balul a atins toate asteptările, mulțumidă unei dîni Ilie Mohor, cari și au avut partea leului în aranșare, întotdeauna și dor din comitet după cum urmează: Kornelt Vendel, Veliu Florian, Rediș Pavel, Micles Ioan, Lăpșca Teodor, frații Caracini Gheorghe, Dimitrie, Alexandru, Popa Gheorghe, Nemeth Arcadie, Lucas Ludovic, Buzoganyi Marin, Comoiș Adalbert, Messer Alexandru, Păun Ioan, Păun Păpăș, Adalbert, Hergo Iosif și Pichler Ioan.

Publicul a avut parte de foarte multe surprize pregătite în prealabil de comitet, după cum am precizat-o, în frunte cu dna și dl Ilie Mohor, astfel încît participanții au plecat dimineața cu părerea de rău că noaptea n'a putut să stea'n loc ca'n povești...

Se complică situația evreilor din Palestina
Ierusalim, 25. (Rador). Atentatele care s'au înmulțit de câțiva timp provoacă îngrijorare în cercurile moderate evreiești.

Se pare că atentatul de Vineri contra beibului Sukri, primarul din Haifa ca datorește atitudinii sale conciliante față de evrei, în aceeași zi au fost aruncate la Iaffa două bombe asupra caselor a doi fruntași arabi. A treia a fost așezată sub mașina secului creștin din Acra.

Generalul Dill a plecat la Ierichon pentru a examina situațiunea strategică a Iordanului.

TEATRUL COMUNAL
Sâmbătă, 6 Februarie, ora 8.30 precis
Absențe nemotivate
comedie în 3 acte și 8 tablouri
în rolul principal
Ieny Caler
Bilete la Diecezana și seara la Casă.

Cetiți și răspândiți
„ECOU”

LONDRA, 25 (Rador). — Ziarele continuă să comenteze știrile lui Baldwin de demisionarea îndată după serbările încoronării. Deși în ultimele zile știrea fusese desmîșcită „Daily-telegraph” revine azi asupra ei declarînd în mod categoric că Baldwin este hotărât să demisioneze, recomandînd ca succesor pe Neville Chamberlain, actualul ministru de finanțe care se bîcură de un prestigiu incontestabil în guvern.

Dezastruoasele inundații din America
CINCINNATI, 25. (Rador). — După cum era de așteptat cele o milion de galoane de benzină aprinsă care plutesc pe apele râului Ohio au propăgat focul și în alle localități învecinate, Satul Ferbank a luat foc și a fost complet distrus.

O româncă a născut patru gemeni

Buzău, 25. — Femeia Ioana Dragalina din comuna Pătărlagele din acest județ a dat naștere la patru gemeni. Atât mama cât și noii născuți sunt perfect sănătoși.

Ieri s'a făcut botezul celor patru gemeni în asistența unui mare număr de săteni din comuna Pătărlagele și satele împrejuritoare.

Stabilirea noului regim de export al lemnului

Asociația industriilor forestiere a înaintat ministrului de industrie și comerț, Bancii Naționale și ministrului de agricultură, un memoriu prin care cere stabilirea unui regim pentru exportul lemnului în Anglia, Irlanda, Africa de Nord și America de Sud.

Cum exporturile de lemnărie pe aceste piețe s'au putut dezoala pe baza avansatelor oferte de regimul de compensații ce expiră la 1 Februarie a. c., a societății a cerut ca regimul viitor să fie astfel înlocuit încît să nu slăbjească dezvoltarea acestor exporturi.

Deasemenea a propus pentru Egipt un regim special de export, care să păstreze legătura între exportul lemnului românesc în Egipt și importul bombarului egiptean.

În ce privește exportul în Germania, asociația a intervenit să se stabilească un regim mai liber de negociere a mărcii germane, menit să așeze pe exportatori de fluctuațiunii prea mari a acestor de-vice, cât și de riscurile unei eventuale devalorizări a mărcii.

În cursul săptămânii viitoare, o delegație a asociației industriilor forestiere se va prezenta la autoritățile sau ardate spre a susține și verbal desideratele înfățișate prin acest memoriu.

După cum am anunțat combinata Crișana-C. A. O. pornită în turneul pa de Oldsboy C. A. A. tot din Arad.

Federațiunea română de Baschet-Ball a primit o ofertă din partea studenților din Bruino prin care o anunță că la 2 Aprilie a. c. vor veni la București, pentru a susține câteva matchuri.

Este probabil că echipa studentească chă să-și încerce de prima dată puterile cu simpatia și renumita echipă a C. F. R.-ului

Se șvonește că Pojar, antrenorul recent al echipei C. A. O.-lui va fi angajat de „Ripensia”.

„Unirea Tricolor” a jucat ieri Du-A. M. E. F. A. este actualmente mincă cu doilea match de antrenament cu „Sportul Studentesc”,

Chamberlain, actualul ministru de finanțe care se bîcură de un prestigiu incontestabil în guvern.

Dezastruoasele inundații din America
CINCINNATI, 25. (Rador). — După cum era de așteptat cele o milion de galoane de benzină aprinsă care plutesc pe apele râului Ohio au propăgat focul și în alle localități învecinate, Satul Ferbank a luat foc și a fost complet distrus.

Domnește teama că orașul Lawrencburg va avea același soartă. Răul în flăcări amenință întreaga regiune.

Teama de epidemii în regiunea sinistrată este tot mai accentuată.

Un prestigiu incontestabil în guvern.

Dezastruoasele inundații din America
CINCINNATI, 25. (Rador). — După cum era de așteptat cele o milion de galoane de benzină aprinsă care plutesc pe apele râului Ohio au propăgat focul și în alle localități învecinate, Satul Ferbank a luat foc și a fost complet distrus.

Domnește teama că orașul Lawrencburg va avea același soartă. Răul în flăcări amenință întreaga regiune.

Teama de epidemii în regiunea sinistrată este tot mai accentuată.